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  Předmluva


  


  


  Tato knížka pojednává o činnosti I. správy SNB – rozvědky komunistického Československa – v Norsku. Špioni z bývalého kláštera křižovníků v Praze založili svou první rezidenturu na velvyslanectví v Oslo v roce 1956 a až do roku 1970, kdy byla politická zpravodajská činnost minimalizována, uskutečnili v Norsku řadu operací.


  Československo patřilo ve skupině vazalských států Sovětského svazu spíše mezi ty menší. Přesto zde byl udržován překvapivě velký a agresivní zpravodajský aparát, který v době studené války mezi Východem a Západem aktivně přispíval ke špionážním operacím. V několika obdobích, kdy Polsko a NDR omezily své zpravodajské aktivity v Norsku, se StB stala přední oporou KGB v této zemi.


  Plný rozsah činnosti československých špionů v Norsku asi nebude nikdy přesně znám. Existují však důkazy, že zprávy z rezidentury v Oslo byly několikrát předány přímo nejvyššímu vedení komunistického režimu a že se StB prokazatelně podařilo infiltrovat do norských tajných služeb. Další poznatky naznačují, že informace o důležitém špionovi zvaném „Head of Department“ – údajném agentu KGB, kterého norská bezpečnostní policie bezvýsledně pronásledovala v polovině šedesátých let – mohou pocházet z jedné neúspěšné operace StB v Oslo.


  Rámcem dějin StB v Norsku je životní příběh jednoho z nejproduktivnějších agentů služby. Muži s krycím jménem JILEMSKÝ se v roce 1980 podařilo proniknout do nezávislého odborového svazu Solidarita v Polsku i do opozičního hnutí Charta 77 v Československu. Jen pád železné opony na podzim roku 1989 zabránil jeho vstupu do Norského helsinského výboru v Oslo. S komunistickými tajnými službami a jejich pracovníky se demokratická Česká republika pokusila vypořádat, ale co je spravedlivý trest pro agenta StB JILEMSKÉHO?


  Kromě studia zhruba tří tisíc stránek z odtajněných dokumentů zpravodajských služeb, uložených v Praze a Bratislavě, a podkladů z norského archivu Dělnického hnutí, Muzea domácího odboje v Oslo, Norské bezpečnostní služby a Národního archivu v Oslo jsem vyzpovídal zdroje na Islandu, v Norsku, Polsku, Švédsku a v České republice.


  Za pomoc při osvětlení temné kapitoly naší nedávné minulosti bych chtěl poděkovat zejména Petru Blažkovi, Frid­thóru Eydalovi, Aleksandru Gleichgewichtovi, Eriku Jacobsenovi, Vladimíru Kosovi, Václavu Malému, Lucii Marii Nagyové, Jánu Ondriašovi, Karlu Pacnerovi, Anně Šabatové, Stanislavu Schottlovi a Prokopu Tomkovi.


  


  Terje B. Englund


  Praha, listopad 2009


  PRAHA, ŘÍJEN 1989


  Kdo přijde pozdě, toho život potrestá.


  — Michail S. Gorbačov


  


  


  Když Stanislav Dvořák dorazil na Václavské náměstí, Praha se už pomalu halila do podzimního šera. Dlouhé a teplé babí léto teď vystřídaly plískanice a chladná rána, přesto ale bylo náměstí v srdci hlavního města Československa stále plné lidí.


  To se pětačtyřicetiletému muži výborně hodilo. Ne že by běžně budil pozornost – několik svědků ho později popsalo jako podivuhodně obyčejného. S dobráckým obličejem a krátkými světlými vlasy, mezi nimiž prosvítala pleš, trochu vyšší postavou, než byl průměr, s černým batohem a pružnou chůzí působil nejspíš jako sportovně vypadající intelektuál. V hemžícím se davu přestal být nervózní a téměř zapomněl na mírně nepříjemný pocit, že každý jeho krok pravděpodobně sleduje skupina tajných policistů StB.


  Těsně předtím, než hodiny na střeše nově postavené budovy ČKD na dolním konci Václavského náměstí odbily pátou, si Dvořák stoupl před kavárnu v přízemí. S mužem, s nímž měl mít za pár minut schůzku, se nikdy dříve nesetkal a netušil, jak vypadá. Jediné, co o něm věděl, bylo, že je relativně mladý, že je cizinec – pravděpodobně Nor –, že mluví česky a že na zádech bude mít černý kožený batoh. Kromě toho věděl, že nadcházející setkání bude mít pro jeho další život rozhodující význam.


  


  Za poslední půlrok se v životě Stanislava Dvořáka stalo mnoho zvláštních událostí. V dubnu a v květnu obdržel dopisy od svého polského přítele Aleksandra Gleichgewichta, o němž už řadu let neslyšel. Když v prosinci roku 1981 Jaruzelského režim vyhlásil výjimečný stav, byl „Olek“ Gleich­gewicht jedním z několika tisíc aktivistů Solidarity, kteří byli okamžitě zatčeni. Po více než roce v internačním táboře byl mladý fyzik propuštěn, ale úřady v rodné Vratislavi nakonec Gleichgewichtovi natolik zkomplikovaly život, že se v roce 1984 rozhodl emigrovat do Norska.


  Polský exulant měl pochopitelně dost zkušeností s konspiračními praktikami, než aby přes železnou oponu poslal něco důvěrného obyčejnou poštou. Proto v dopisech nestálo jediné slovo o tom, že by Gleichgewicht věděl o všech těch obtížích, které pravověrný komunistický režim Dvořákovi způsobil – o jeho pobytu ve vězení a častých vyhazovech ze škol, kde pracoval jako učitel, nebo o rozvodu, kvůli němuž se z rodinné chalupy v bohem zapomenuté vesnici v severních Čechách stalo jeho celoroční obydlí. Zpráva z Norska však byla naprosto jasná: jeho polští přátelé na svého spojence v nouzi nezapomněli!


  Dvořák dlouho přemýšlel, jak by měl na Olekovy dopisy z Norska odpovědět, když se jednoho červnového dne u něj na chalupě objevila nečekaná návštěva. Přišel za ním neznámý Polák a předal mu pozdravy od společných přátel ve Vratislavi. Muž mu sdělil, že Československo za necelý měsíc navštíví Adam Michnik a další tři vůdci Solidarity, kteří se právě zúčastnili historických jednání s vládou premiéra Rakowského u kulatého stolu. Mohl by Dvořák dát vědět svým starým známým v opozičním hnutí Charta 77 a domluvit tajnou schůzku, aniž by se o tom dozvěděla StB?


  Stejně jako za starých časů samozřejmě souhlasil, že pomůže, ale z jemu neznámých důvodů se setkání polsko-československé opozice nakonec neuskutečnilo. Ani tentokrát však nemohl nepochopit nepřímý vzkaz. Po deseti letech, kdy miliony Poláků, z Říma neochvějně podporovaných polským rodákem papežem Janem Pavlem II., stále více tlačily na vládu, byl komunistický režim ve Varšavě nucen Solidaritu akceptovat a uspořádat alespoň částečně svobodné volby. A opatrná demokratizace v Polsku se nyní začínala doslova plížit přes Krkonoše do Československa.


  Třetí pokus o kontakt byl nejpodivnější. V polovině září se najednou u jeho rodičů na sídlišti v Mladé Boleslavi, asi padesát kilometrů severně od Prahy, objevil jakýsi mladík. Po rychlém pozdravu předal obálku a řekl, že je pro Stanislava. Když Dvořák o necelý týden později dopis otevřel, našel jen kus papíru s krátkou zprávou, ručně psanou anonymním odesílatelem:


  „Dobrý den! Vaši adresu jsem dostal od Oleka a rád bych mluvil s vámi. Pokud možné, zavolejte mi ve středa na telefonní číslo 32 96 764 (rodina Pokorný) v Praze (od 18.00 do 22.00). Doufám, že vy se ozvete. Na viděnou.“


  Stanislav Dvořák okamžitě pochopil souvislost. Vzhledem k tomu, že nezareagoval na dva dopisy od Gleichgewichta, ujal se Olek iniciativy a poslal kurýra, který byl – soudě podle drobných gramatických chyb – cizinec. Taková vytrvalost se jednoduše nedala ignorovat.


  Ve středu večer Stanislav Dvořák zavolal na uvedené číslo v Praze. Netrvalo dlouho a na druhém konci se ozval přátelský mužský hlas s cizím přízvukem. Ani teď se nepředstavil. Oba věděli, že se do telefonu nedá říct nic důležitého, a proto Nor přešel rovnou k věci. Měl by Dvořák možnost setkat se s ním příští pondělí před budovou ČKD na Václavském náměstí? Hodilo by se mu to v 17 hodin?


  Samozřejmě že se mu to hodilo. Jak by člověk v jeho zoufalé situaci mohl odmítnout pozvání opustit Československo a začít nový život v Norsku?


  


  Neznámý Nor do telefonu řekl, že má vousy a že by si oba jako poznávací znamení měli vzít černý batoh. Stanislav Dvořák byl celý svůj život přesný až pedantský, a tak se cítil trochu nesvůj, když před ním pár minut po páté najednou stál usmívající se muž, kterého odhadoval asi na pětadvacet let, s batohem ze světlé kůže. Neodpovídal obvyklému obrazu, který Češi většinou mají o Norech jako o modrookých obrech se světlými vlasy. Ale kurýr z Norska zřejmě věděl, co dělá. Bez dalšího vysvětlování vzal Dvořáka pod paží a rozhodně zamířil směrem k Jungman­novu náměstí vzdálenému několik stovek metrů od budovy ČKD.


  Volný stůl našli ve spartánském bistru ve vestibulu stanice metra Můstek. Česky hovořící cizinec se představil jako Audun Bakkerud, student sociologie na stipendijním pobytu na Univerzitě Karlově v Praze, a poté vytáhl poznámkový blok, kde měl různá jména a hesla. Zatímco očima těkal mezi poznámkovým blokem, Dvořákem a možnými podezřelými osobami u nejbližších stolů, pomalu tlumočil vzkaz od Aleksandra Gleichgewichta:


  Za předpokladu, že si to Stanislav Dvořák přeje, je vše připraveno, aby mohl z Československa utéct. Prostřednictvím Norského helsinského výboru v Oslo, kde Gleichgewicht pracuje jako informační konzultant, byly o pronásledovaném Čechovi informovány norské orgány a vyjádřily ochotu poskytnout mu politický azyl. Pokud jde o zaměstnání, Bakkerud uvedl, že organizace pro lidská práva v Oslo budou jistě chtít využít jeho služeb a znalostí k podpoře disidentského hnutí v Československu. Jinými slovy měl v Norsku zajištěnou práci.


  Pokud by se Dvořák z nějakého důvodu chtěl raději usadit na evropském kontinentu, ani to by nebyl problém – přes své kontakty mohl Gleichgewicht zařídit azyl v jiných zemích západní Evropy. Bakkerud nečekal na odpověď, zaplatil za dvě kávy a vzal Čecha ven do soumraku.


  Další hodinu bezcílně chodili ulicemi sem a tam – norský společník stále měnil směr, aby se zbavili možných pronásledovatelů – a diskutovali o tom, co by bylo pro Dvořáka nejlepší. Přestože mu nyní bylo pětačtyřicet let a mluvil slušně německy a anglicky, nikdy v západní Evropě nebyl a s výjimkou Oleka v Oslo neznal na druhé straně železné opony živou duši. Pozvání do Norska bylo jednoznačně jedinou reálnou příležitostí, jak se z Československa dostat. A teď to začínalo spěchat. Jen pár dní předtím ho znovu propustili, tentokrát z místa vychovatele v domově mládeže za Prahou.


  Muži zakončili své setkání v kavárně v krásné secesní budově na náměstí Republiky. Teď už zbývalo jen rozhodnout, jak bude Dvořák se svými pomocníky v Oslo v budoucnu komunikovat. I na to však měl Bakkerud jasnou odpověď. Jakmile zařídí všechny praktické záležitosti, má Dvořák poslat panu Gleichgewichtovi do Oslo pohlednici. Datum, které na ní uvede, bude totožné s datem odjezdu a ve zdánlivě banálním textu bude informovat o trase cesty.


  „Dnes odjíždíme na dovolenou do Katovic a potom budeme pokračovat dál,“ bude tedy znamenat, že vyráží do Norska přes Polsko a Švédsko.


  Když se Stanislav Dvořák s Audunem Bakkerudem rozloučil, byla už tma, jaká mohla být jen ve velkoměstě východního bloku, kde se šetří elektrickým proudem. Jako poslední pozdrav norský student na jeden list svého bloku načmáral adresu a telefonní číslo norského velvyslanectví v Praze, vytrhl ho a podal Čechovi.


  Schůzka byla pro oba jednoznačně úspěchem. Ještě po téměř dvaceti letech si Bakkerud stále pamatuje, jak se na Dvořákově tváři objevila úleva. Dvořákovi naopak imponovala Norova schopnost zorganizovat konspirační setkání. A právem. Ačkoli toho odpoledne v okolí budovy ČKD hlídkoval celý tým sledovačky StB, setkání kurýra z Norska a jeho českého kontaktu se jim zachytit nepodařilo.


  


  Má-li poloha budovy velvyslanectví a její honosnost odrážet vztah cizího státu k hostitelské zemi, pak norské velvyslanectví v Praze na podzim roku 1989 jednoznačně naznačovalo, že úroveň vzájemných diplomatických styků je jen několik stupňů nad bodem mrazu. Okrová patricijská vila ve Střešovicích byla v meziválečných letech nepochybně pohodlným venkovským bydlením pro rodinu vyšší třídy, přinejmenším díky velké zahradě. Ale jako úřad pro zastupování západní země v československém hlavním městě bylo velvyslanectví neobyčejně skromné, a navíc beznadějně daleko od všech důležitých institucí.


  Špatné vztahy byly v ostrém kontrastu s prvními poválečnými lety, kdy Norsko zřídilo své vyslanectví v hlavním městě Československa.


  Společná zkušenost s nacistickou okupací, role relativně malých národů na mezinárodní scéně a rozšířená, ale jak se později ukázalo, naivní touha zůstat mimo vznikající blokovou politiku, se staly základem pro slibnou spolupráci. V prvních poválečných letech byl aktivní přínos Bjørn­stjerna Bjørnsona ke slovenské otázce v 19. století oslavován projevy a oficiálními akcemi, které se v den výročí narození básníka konaly v Oslo i v Praze. Nesmírně populární československý ministr zahraničí Jan Masaryk přijel do Norska představit svou vlast jako „most mezi Východem a Západem“, návštěva generálního tajemníka OSN Trygveho Liea v Praze byla rozsáhle medializována a mnozí si připomínali spolupráci prezidenta Edvarda Beneše s předsedou norského parlamentu C. J. Hambroem v Lize národů v meziválečném období.


  Bilaterální romantika však rychle skončila, když se v únoru 1948 v Praze chopili moci komunisté. Zánik demokratického Československa, morbidně zdůrazněný nevysvětlitelnou sebevraždou ministra zahraničí Masaryka několik týdnů po převratu, byl spolu s paktem přátelství, který Moskva vnutila Finsku, klíčový pro rozhodnutí norského premiéra Einara Gerhardsena a levého křídla sociálnědemokratické Dělnické strany, aby o rok později podpořili vstup Norska do NATO. Vztah k Československu nezlepšilo ani dlouhé otálení nového komunistického režimu, než se rozhodl dát norskému koncernu Mustad náhradu za znárodněnou továrnu v severních Čechách.


  Po čtyřiceti letech, kdy obě země stály proti sobě ve studené válce – v části tohoto období Norsko zavřelo ambasádu v Praze na protest proti „nediplomatické činnosti“ Československa v Oslo – a po nespočtu politických střetů neviděl ani jeden z obou států důvod pro předstírání srdečných vztahů.


  Skromné velvyslanectví v ulici Na Ořechovce se však mohlo pochlubit jedním neoficiálním rekordem: během rutinní kontroly na podzim 1987 technici z bezpečnostního štábu norských ozbrojených sil odhalili víc odposlouchávacích zařízení ukrytých ve zdech, než kdy bylo nalezeno ve kterémkoli jiném norském velvyslanectví za železnou oponou. Československý velvyslanec v Oslo Vladimír Žižka byl přirozeně povolán na kobereček na ministerstvo zahraničních věcí na náměstí 7. června v Oslo, aby hrubé porušení Vídeňské úmluvy vysvětlil. Jeho reakce zcela odrážela politickou stagnaci bývalého vedení Československa: jde o jasnou provokaci ze strany CIA, podal vysvětlení vyslanec Husákova režimu v Oslo.


  Proto není divu, že když Stanislav Dvořák čtyři dny po setkání s Bakkerudem přišel žádat o vízum do Norska, tajemník norského velvyslanectví Tore Nedrebø učinil určitá opatření. Místo toho, aby českého občana přijal v prostorách velvyslanectví, poznamenal mladý diplomat německy, že je venku krásné podzimní počasí, a uvedl Dvořáka rovnou do zahrady, kde byla možnost odposlechů mnohem menší.


  Na základě důvěrného rozhovoru s Bakkerudem, který proběhl ve stejné zahradě o několik týdnů dříve, byl Nedrebø o politicky pronásledovaném Čechovi důkladně informován, takže diplomat mohl představit finální bojový plán:


  Jakmile Stanislav Dvořák podá žádost, bude mu zaručen vstup do Norska a bez problémů jistě proběhne i udělení politického azylu. Musí si dát pozor na dvě věci: vzhledem k tomu, že Nedrebø nemohl úplně vyloučit, že některá z místních sil na velvyslanectví nespolupracuje s StB (o třicet let dříve stejnou metodu s úspěchem použila norská bezpečnostní policie na velvyslanectví Československa v Oslo), musí Dvořák pečlivě zvážit, jaké jméno uvede jako svůj kontakt v Norsku. A přinejmenším stejně důležité bylo, aby si obstaral dokumenty, osvědčení a reference, které by mohly potvrdit jeho životní příběh. Bakkerud také zdůraznil, že si ho budou chtít úřady Norska a možná i jiných zemí důkladně prověřit.


  Mladý diplomat hovořil pod švestkami v sadu velvyslanectví stručně a věcně. Když Dvořák naznačil, že nedávno dostal výpověď z práce, a proto má velké finanční problémy, nezareagoval Nedrebø přímo, ale místo toho řekl, že tuto otázku Čech jistě projednal s Bakkerudem. Pokud se Dvořákovi podaří vyřešit praktické záležitosti, uzavřel tajemník velvyslanectví, může očekávat, že do konce listopadu bude žít ve svobodné zemi. Auf Wiedersehen!


  Samozřejmě mu pomohou, aby mohl cestu uskutečnit. Jeho přátelé měli už téměř čtyřicetileté zkušenosti s vysíláním lidí na Západ a situaci v Oslo znali jako svoje boty. Za pár týdnů přes železnou oponu přeletěla pohlednice s banálním pozdravem z dovolené. První část cesty agenta StB JILEMSKÉHO do Norska právě začala.


LONDÝN, KVĚTEN 1945

Do Moskvy jsem jel jako československý ministr zahraničí,

ale vrátil jsem se jako Stalinův pohůnek.

— Jan Masaryk





Základy československé rozvědky byly položeny tři roky předtím, než komunisté převzali moc. To se výrazně projevilo v životě generála Františka Moravce, který na jaře 1945 konečně mohl opustit své sídlo v Porchester Gate v Londýně a vrátit se domů do Prahy.

O šest let dříve dostal tehdejší přednosta II. oddělení československého Hlavního štábu – vojenské zpravodajské služby – opakovaná varování od agenta z kanceláře Abwehru v Drážďanech o hrozící německé invazi. Pozdě večer dne 14. března 1939 naložil deset svých nejbližších spolupracovníků a několik beden s přísně tajnými dokumenty do speciálně vypraveného stroje DC-3. Po dramatickém letu přes Amsterdam se bezpečně dostali do Velké Británie, těsně před nosem německých invazních jednotek, které o den později v ranních hodinách překročily hranice Československa.

Jako šéf zpravodajců prezidenta Edvarda Beneše měl respektovaný, ale někdy svéhlavý a nediplomatický Moravec v Londýně za úkol udržovat komunikační kanály mezi exilovou vládou a vedením odboje ve své vlasti. Ve spolupráci s britskou SOE (Special Operations Executive) zorganizoval komplexní tréninkový program pro sabotéry, kteří byli na padácích vysazováni nad Československem. Jedna z těchto operací, atentát na Reinharda Heydricha, Hitlerova říšského protektora v Čechách a na Moravě, se zapsala do dějin jako jedna z nejodvážnějších akcí odboje za druhé světové války.

Ale v Praze nečekala Moravce čest ani sláva. Jakmile se archiv z Porchester Gate v padesáti zapečetěných železných bednách dostal zpět do Československa, byl generál odvolán z funkce náčelníka zpravodajského odboru Hlavního štábu a poté podroben ponižujícímu vyšetřování toho, co dělal v měsících před útěkem do Londýna. Teprve o dva roky později, kdy se podle očekávání potvrdilo, že mu nelze nic vyčítat, byl Moravec na osobní nátlak prezidenta Beneše jmenován velitelem nevýznamné vojenské posádky v Mladé Boleslavi.

Osud bývalého šéfa zpravodajské služby jasně dokládal nové mocenské vztahy v Československu:

Po šesti letech německé okupace již hlavní tón v zemi neudávaly demokratické síly exilové vlády v Londýně, ale Klement Gottwald a jeho komunisté, kteří válečná léta strávili v Moskvě. Košický vládní program, jejž tyto dvě exilové skupiny podepsaly v dubnu 1945, poskytl komunistické straně dominantní roli v nově vytvořené československé vládě národní jednoty. Jednoznačně stanovil, že od této chvíle je nejdůležitějším spojencem země Sovětský svaz. A Stalin a jeho tajný bezpečnostní aparát NKVD neměli důvěru v Čechoslováky, kteří bojovali proti hitlerovskému Německu pod západním velením, tím méně ve svéhlavého šéfa zpravodajců, který šest let úzce spolupracoval s britskou SOE.

Noví mocipáni se nespokojili s odvoláním Františka Moravce. Sotva tři týdny po osvobození Československa se komunisté postarali o to, aby meziválečná zpravodajská služba byla prakticky zrušena a odpovědnost za řízení špio­náže v zahraničí formálně převedli z ministerstva obrany na ministerstvo vnitra. Dvacet pět zaměstnanců bylo přesunuto do nového pracoviště pro politickou zpravodajskou službu, které bylo nazváno odbor Z a umístěno do horního patra funkcionalistické budovy ministerstva vnitra na Letenské pláni v Praze.

Reorganizace také vyslala jasné signály o tom, co mělo přijít. Od této chvíle nebyla československá zpravodajská činnost v zahraničí zaměřena primárně proti vojenským, nýbrž proti civilním cílům. A protože ministerstvo vnitra řídil komunistický ministr, úderný horník Václav Nosek, bylo jasné, kdo odbor Z ve skutečnosti ovládá.



Během chaosu, který zavládl v létě roku 1945, dostal odbor Z svůj první úkol – vytipovat možné zpravodajské důstojníky mezi německými válečnými zajatci, kteří byli v zemi internováni. Na podzim, kdy vyhnání tří milionů sudetských Němců z Československa nabralo organizovanou formu, nasadil odbor Z vlastní agenty mezi uprchlíky, kteří byli převezeni do amerických a britských sektorů v Německu. Rovněž se pokusil oživit síť agentů v sousedním Polsku a Maďarsku, která zde existovala v období mezi dvěma světovými válkami. Ale plány na rozšíření zpravodajských činností v zahraničí se neuskutečnily, protože ministerstvo vnitra bylo stále hlouběji vtahováno do úsilí komunistů o převzetí veškeré moci na domácí půdě.

V tomto snažení se Gottwaldovým stalinistům dostalo cenné pomoci z Moskvy. Na podzim roku 1945 byli na novém pražském velvyslanectví Sovětského svazu, v honosné vile v Bubenči, která byla vyvlastněna jedné německožidovské rodině, ve vší tichosti umístěni tři důstojníci NKVD krytí jako diplomaté. Tito poradci se účastnili sovětizace pobaltských států v roce 1940 a nyní měli dávat svým československým protějškům praktické rady, jak efektivně podkopávat demokracii. Následující rok se NKVD etabluje také v Karlových Varech, na dosah západoněmeckého Bavorska. Jeden zdejší hotel slouží pro nelegální agenty jako přestupní stanice na cestě ze Sovětského svazu do západní Evropy.

Příchod poradců NKVD do Prahy znamenal začátek úzké spolupráce zpravodajských služeb, která s různou intenzitou trvala až do konce studené války.

V dobrých časech označovala KGB československou zpravodajskou službu s upřímným nadšením jako svoji maleňkuju sestru – „malou sestru“, která byla nejspolehlivější, nejochotnější a nejefektivnější zpravodajskou službou v celém východním bloku (jak mohou být Čechoslováci užiteční, se ukázalo již v roce 1951, když byli špioni z Cambridge Donald Maclean a Guy Burgess do Moskvy převezeni přes Prahu). V těžkých časech po „zradě“ v roce 1968 hlodalo v Rusech podezření, že někteří významní představitelé Husákova režimu, které Moskva dosadila, aby v Československu normalizovali podmínky po pražském jaru, ve skutečnosti cítili k reformnímu socialismu sesazeného Dubčeka mnohem větší sympatie, než dávali najevo.

V době svého vrcholu ve druhé polovině padesátých let měla KGB v tajných službách Československa víc než padesát důstojníků. Sovětští poradci měli zajistit nejen to, aby Kreml měl fyzický přístup přímo do srdce československého mocenského aparátu, ale také, aby se KGB kdykoli dostala ke všem zprávám, které do Prahy přicházely ze zahraničí. Výmluvným příkladem toho, jak jednosměrná a Sověty řízená tato „spolupráce“ byla, je, že Čechoslováci nikdy neměli jediného zástupce v sídle PGU – zahraniční špionáže KGB. I za Gorbačovovy perestrojky chodilo z Prahy do Moskvy pětkrát víc zpravodajských informací než opačným směrem.

V roce 1948 komunisté zesílili boj o moc a zahájili bit­vu proti vlastním lidem. Vedoucí zpravodajského oddělení ministerstva vnitra Zdeněk Toman byl sesazen a obviněn z rozsáhlých finančních podvodů. Obvinění bylo podle všeho oprávněné. Za účelem financování služby měl Toman s vědomím vedení strany povoleno, že jeho agenti mohou ze Západu pašovat nedostatkové zboží a pak je prodávat v Praze na černém trhu. Skutečný důvod náhlého pádu šéfa rozvědky byl však jiný. Toman se původně jmenoval Zoltán Goldberger, narodil se v židovsko-maďarské rodině na Slovensku a válku strávil v exilu v Londýně. Pro vedení NKVD z toho vyplývalo, že tomuto muži nelze svěřit řízení rozvědky v bratrské socialis­tické zemi.

Přesto měl Toman poslední slovo. Po pozoruhodném útěku z toalety ve vazební věznici v Praze v červnu 1948 se mu podařilo dostat přes hranice do Bavorska (operace, při níž byl Toman propašován ze země vklíněný mezi mřížkou a chladičem sportovního vozu, byla jedním z prvních velkých úspěchů CIA ve východním bloku). V západním Německu byl tento devětatřicetiletý šéf špionů několik měsíců vyslýchán americkou kontrarozvědkou, která tak získala kompletní přehled o všech operacích a síti agentů, již odbor Z od konce války vybudoval v zahraničí.

Tomanovy informace nepřímo vedly k tomu, že se o osm let později norské rozvědce podařilo v Praze naverbovat agenta v důležité pozici.

V československé zpravodajské službě, znatelně oslabené po vyhazovu generála Moravce a jeho kolegů, vyvolala aféra „Toman“ nepříjemné zpytování svědomí. Oskar Valeš, nový šéf odboru Z, vyslovil ve své výroční zprávě z roku 1949 zdrcující verdikt: v pražské centrále je velký nedostatek lidí se zpravodajskou zkušeností. Práce probíhá bez cíle, strategie a konspirace. Technické vybavení je nedostatečné – „autopark čítá dva vozy“ – a komunikace je primitivní. V zahraničí neexistuje prakticky žádná serióz­ní síť agentů, do značné míry se jedná o kontakty z meziválečného období a náhodné informátory a v některých zemích nejsou ani kontakty tohoto typu.

Dosud mohli Čechoslováci poukázat pouze na jednu zámořskou operaci s viditelným výsledkem a té později trpce litovali.

Když byl v květnu 1948 vyhlášen Stát Izrael a sousední arabské země okamžitě přešly do útoku, vláda v Praze bleskově zareagovala. Židovskému státu poslala jako vojenskou pomoc asi šedesát stíhaček a velké množství zbraní. Izraelští bojoví piloti později získali v Československu speciální výcvik. Ironií osudu tím komunistický režim v Praze, který o několik let později navázal úzké vztahy s Násirovým Egyptem a časem také se Sýrií, měl velké zásluhy na tom, že Stát Izrael přežil kritickou počáteční fázi.



Teprve když se domácí politická situace stabilizovala a v Evropě spadla železná opona, zahájili noví vládci v Praze cílenější budování zpravodajské služby. První výzvou bylo najít vhodné důstojníky, kteří by nahradili všechny ty, kdo odešli s Františkem Moravcem. Do hledáčku se rychle dostali veteráni ze španělské občanské války. Do mezinárodních brigád, které bojovaly na straně socialistické vlády proti generálu Francovi, bylo zapojeno více než tisíc Čechoslováků a mnozí z nich měli dobré předpoklady stát se použitelnými špiony.

Nábor nových důstojníků byl sotva dokončen, když v roce 1951 vypukl proces se Slánským. V československé vzpouře stalinistů proti „stoupencům Tita, trockistům a sionistům“ byli interbrigadisté označeni za politicky nespolehlivé a vyhozeni (zde byl komunistický režim v Československu pro jednou v souladu s norskou bezpečnostní policií, která bojovníky ze Španělska rovněž sledovala s jistou dávkou nedůvěry). Jako náhradu přivedli mladé a zapálené komunisty. Nováčkům chyběl výcvik a zkušenosti ze zpravodajské činnosti, zvyšování odborné úrovně však zajistili sovětští poradci v Praze a obzvláště slibné talenty poslali na speciální školení do Moskvy.

Ostrá eskalace napětí se výrazně projevila, když vláda jako sídlo nové centrály zpravodajské služby dala k dispozici bývalý klášter křižovníků. Barokní palác se nacházel v centru na Starém Městě, na pravém břehu Vltavy hned vedle Karlova mostu, v docházkové vzdálenosti od sídla ústředního výboru KSČ, vládních úřadů a ministerstva zahraničí na druhé straně řeky. Na podzim roku 1951 se do nové centrály přestěhovalo sto dvacet důstojníků, kteří měli kontrolovat činnost asi sedmdesáti špionů, oficiálně působících v západní Evropě a ve Spojených státech jako diplomaté. Ale výsledky na sebe stále nechávaly čekat. Mezi agenty, které československá rozvědka po Tomanově útěku naverbovala, nebyl nikdo, kdo by dodával informace takové důležitosti, aby zpravodajská služba mohla dostát sloganu, že je očima a ušima strany.

Obrat přišel v době politické oblevy po Stalinově smrti. Podle sovětské MGB (předchůdkyně KGB) jako vzoru se zahraniční zpravodajská služba na podzim 1953 sloučila s bezpečnostní policií a kontrarozvědkou do jedné organizace nazvané Státní bezpečnost (StB). Tajný kolos, který spadal pod ministerstvo vnitra, byl rozdělen do šesti správ. Přestože zpravodajská služba neměla nikdy víc než 15 procent zaměstnanců StB, dostalo se jí té cti – stejně jako v Sovětském svazu – nazývat se I. správa. Zahraniční rozvědka se těšila výsadnímu postavení v tajném bezpečnostním aparátu, který komunistům zajišťoval mocenský monopol, až do sametové revoluce v roce 1989.

Přibližně ve stejnou dobu nastala další důležitá událost. V září 1953 byl novým ministrem vnitra jmenován kariérní komunista Rudolf Barák. Devětatřicetiletý typograf a sportovec se projevil jako zkušený a – ve srovnání s ostatními špičkami strany – nedogmatický funkcionář. Jako nově jmenovaný ministr vnitra potvrzoval tyto pověsti tím, že se procházel po ministerských chodbách a zdravil všechny své podřízené. Později záměrně posiloval svůj obraz nezávislého a lidového politika tím, že se veřejně ukazoval ve společnosti herců, umělců a známých sportovců.

Ve skutečnosti měl Barák k liberálovi daleko a byl ambiciózním, často bezohledným mocenským politikem, který byl již na jaře 1953 zvolen do ústředního výboru KSČ. V rámci mocenské elity východního bloku byl ale jedním z prvních, kdo pochopili, že budování reputace může být za železnou oponou vhodným politickým nástrojem. To, že dynamický ministr vnitra nyní převzal osobní odpovědnost za I. správu, mohlo znamenat jediné: zpravodajská služba se stávala jednou z nejmocnějších institucí v lidově demokratickém Československu.

Barák zahájil svou devítiletou kariéru jako šéf „ministerstva hrůzy“ na Letenské pláni tím, že dal zelenou řadě teroristických činů v zahraničí.

Na Štědrý den roku 1953 byl Bohumil Laušman, poslední předseda sociálních demokratů, který po převzetí moci komunisty uprchl do Rakouska, unesen v Salcburku agenty StB a v kufru diplomatického auta propašován přes železnou oponu. V Praze byl exilový politik donucen zúčastnit se propagandistického vysílání a poté byl odsouzen k sedmnácti letům vězení. Laušman zemřel v roce 1963 za nejasných okolností v Ruzyni. Ze Západu bylo zpátky do Československa uneseno celkem osmnáct významných emigrantů. Čekaly je pak brutální výslechy a dlouhé tresty odnětí svobody. Na seznamu kandidátů únosu byla řada politických protivníků žijících na Západě, mezi nimi i několik novinářů.

Jedna z těchto operací byla plánovaná v Norsku. V roce 1956 zachytila cenzura v Praze dopis z Oslo, který byl podepsán Josefem Andrlem. To jméno bylo StB známé. Když komunisté převzali moc, tento dvaačtyřicetiletý štábní kapitán zmizel z posádky v Ostravě, jejímž byl velitelem. Když kontrarozvědka o několik let později vyslýchala jednoho mladého muže, který nelegálně překročil hranice z Bavorska, získala StB informaci, že Andrle zůstal v západním Německu, kde americké rozvědce pomáhal budovat síť agentů v Československu.

Z dopisů, které Andrle posílal své manželce přes prostředníka, vyplynulo, že se nyní přestěhoval ze západního Německa do Oslo, kde pracuje ve firmě jistého Maxe Manuse. Štábní kapitán psal, že se mu v Norsku vede dobře a že často navštěvuje pobočku společnosti ve Velké Británii. Jediná věc, která ho trápila, bylo, že mu chyběla rodina. Státní bezpečnost předpokládala, že je Andrle stále ve spojení se západními rozvědkami, a zahájila dvojitou operaci, aby ho vlákala do pasti.

V příštích měsících přišla na adresu českého důstojníka v Oslo smršť srdcervoucích dopisů. Paní Andrlová byla donucena popsat těžké podmínky, v nichž ona a děti žily, a požádat svého muže, aby přijel do Berlína. Ve východní části města mělo dojít k tajnému setkání, kde by se Andrle konečně sešel s dětmi, které osm let neviděl. „Pokud [Andrle] přijme pozvání a přijede do Berlína, bude naverbován jako agent. Pokud bude proti, bude zatčen a postaven před soud [v Československu] a tento případ bude použit v propagandistické práci,“ hlásil v září 1957 major StB, který měl operaci na starost.

V Oslo už důstojníci z rezidentury StB pátrali kolem sídla firmy Maxe Manuse, kde Andrle pracoval, a pravděpodobně jen díky náhodě se žádná cesta do Berlína nakonec neuskutečnila. Necelý měsíc poté, co centrála dala jasný signál k zahájení operace, spustila norská bezpečnostní policie větší akci proti rezidentuře v Oslo. Ze strachu, že budou vyhoštěni ze země, přerušili špioni StB ze čtvrti Frogner všechny operace, včetně plánu na únos štábního kapitána Josefa Andrleho.

V padesátých letech byly další specialitou StB smrtící výbušniny. Dopisová bomba, která v roce 1955 vybuchla na poště v Mnichově, roztrhala na kusy slovenského exilového politika Matúše Černáka – a dva náhodné kolemjdoucí. Stejný osud určila československá zpravodajská služba i prefektovi Štrasburku. Místo něj zemřela jeho žena, když jednoho květnového dne roku 1957 otevřela zásilku od neexistující organizace Kampfverband, kterou si StB vymys­lela ve snaze šířit strach z německého revanšismu mezi Francouzi v Alsasku.

Souběžně s brutálními aktivitami v zahraničí poskytl ministr Barák prostředky na výraznou profesionalizaci zpravodajské služby. Významným dodavatelem mladých špionů s akademickým zázemím se stala Fakulta mezinárodních vztahů na Univerzitě Karlově v Praze. Přeběhlík Ladislav Bittman, který v šedesátých letech vedl několik velkých dezinformačních kampaní StB v západních médiích, později řekl, že pětatřicet jeho spolužáků, kteří dostudovali v roce 1955, nastoupilo hned po škole do rozvědky. Mladí akademici dostali praktický výcvik jak u KGB v Moskvě, tak v nově vzniklé rozvědné škole StB, která byla umístěna v jedné vile v pražské diplomatické čtvrti.

Již v prvních letech po válce zavedla československá kontrarozvědka pracovní metodu, která se časem stala její chloubou. Spočívala v tom, že vybrané oběti byly agentkami vlákány do kompromitujících situací. Technické vybavení bylo za tvrdou měnu zakoupeno ve Velké Británii a v Belgii a skupina techniků StB absolvovala zvláštní školení, jak zamaskovat objektivy fotoaparátů. V polovině padesátých let se podle jednoho ze zakladatelů kontrarozvědky Kamila Pixy stalo tradicí uvítat poradce KGB v Praze promítáním pornofilmu z vlastní produkce, kde nedobrovolné hlavní role hráli západní diplomaté, kteří byli tajně natočeni v akci s místními kráskami. Ne zcela nelogicky byl Pixa následně v roce 1970 odměněn pozicí ředitele Československého krátkého filmu.

Přirozeným cílem pro testování této metody v zahraničí bylo pro zpravodajské služby okupované Rakousko. Českoslovenští agenti měli ve Vídni tak dobré zázemí, že město považovali téměř za domácí půdu. Státní bezpečnost pronikla do policie, kontrarozvědky, pohraniční stráže a nakonec i do médií (novinář Helmut Zilk, pozdější oblíbený starosta Vídně, byl po pádu železné opony odhalen jako jeden z kontaktů StB). V polovině padesátých let dostal agent HEINRICH – pod krycím jménem se skrýval šlechtic, který disponoval hradem i sympatiemi ke komunismu – za úkol zřídit bordel, využívaný řadu let StB za účelem kompromitování vybraných Rakušanů.

Také v Oslo se Čechoslováci pokusili spustit operaci s „medovou pastí“. V létě roku 1956 připravila StB konkrétní plán a hodlala do Norska poslat mladou ženu, aby zde navázala vztah s mladým členem Dělnické strany, který měl úspěšnou kariéru ve státní službě. Ambiciózní projekt vzal za své, když se žena odmítla na komplotu podílet, ale neúspěšná operace StB mohla norskou bezpečnostní policii přivést na stopu jednoho významného špiona, po němž v šedesátých letech rozsáhle pátrala.

Státní bezpečnost však měla větší štěstí s akcí proti britskému spisovateli Fredericku Forsythovi, který nedávno popsal, jak byl v Československu vlákán do „medové pasti“. Při návštěvě Prahy v roce 1963, kde tehdy pětadvacetiletý Forsyth působil jako novinář, se v baru hotelu Jalta seznámil s krásnou dívkou. Po několika skleničkách následoval výlet autem za město, noční koupel v rybníku a slastná chvilka na rozložené dece.

„To by mě opravdu zajímalo, co dnes večer dělá StB,“ prohlásil Angličan po aktu, překvapený, že je za město nikdo nesledoval. „Právě ses s ní vyspal,“ ozvala se česká kráska lakonicky.



Nový akční plán, který ministr vnitra Rudolf Barák schválil v roce 1954, přinesl systémovou změnu v teritoriálním uspořádání I. správy. Po zdařilé důkladné infiltraci do Rakouska a sudetoněmeckých organizací v Bavorsku dostala rozvědka pokyn podívat se blíže na „kapitalisty a militaris­tický Západ“. Během krátké doby StB zřídila rezidentury ve většině velkých zemí v západní Evropě, ve Spojených státech amerických, v Kanadě, Brazílii a Indii. Sto dvacet špionů, zaměstnaných na velvyslanectvích, obchodních zastoupeních či jako dopisovatelé, shánělo důvěrné informace o politických, hospodářských a vojenských poměrech v hostitelské zemi.

Klíčovou roli ve zpravodajské činnosti v době studené války hrálo kolem 170 000 Čechoslováků, kteří ze země emigrovali ve dvou hlavních vlnách – první po nástupu komunistů k moci v roce 1948, druhé po invazi v roce 1968. Státní bezpečnost tak mohla své agenty zamaskovat jako uprchlíky. Emigranti měli ke komunistům přirozeně negativní postoj a bylo důležité zjistit, jak aktivně jejich organizace pracují na oslabení režimu v Československu. Zároveň šlo často o nadané a ambiciózní lidi, kteří v nové vlasti jen zřídkakdy získali prominentní postavení. Zapomenuté škraloupy z mládí nebo příbuzní ve staré vlasti v některých případech mohli být účinným nástrojem v rukou nelítostných důstojníků StB.

Díky systematickému vyhledávání kompromitujících materiálů ulovila československá rozvědka v rané fázi studené války velkou rybu. Poté co byl ze strany StB vystaven kombinaci pohrůžek skandálem a nabídky velkých finančních částek, se v roce 1956 nechal naverbovat sudetoněmecký emigrant Alfred Frenzel, který zastupoval sociální demokraty v západoněmeckém Bundestagu. Než byl o čtyři roky později odhalen, zásoboval agent StB pod krycím jménem ANNA I. správu SNB informacemi o NATO a amerických vojenských silách v západním Německu, které němečtí historici později označili za „bezcenné“. Poradci KGB v Praze se přirozeně postarali o to, aby se informace okamžitě dostaly do Moskvy.

Také na rezidentuře v Oslo věnovala StB obrovskou pozornost asi třem stovkám emigrantů, kteří do Norska utekli po komunistickém převratu v roce 1948. Hlavním cílem rozvědky zde bylo Norsko-československé sdružení na pomoc uprchlíkům v čele s bývalou političkou Annou Kvapilovou.

„Cílem operativní činnosti je proniknout do prostředí emigrantů, získat přehled o aktivitách a nejdůležitějších funkcionářích [sdružení]. Cílem je vyvolat neshody mezi členy, a tak [sdružení] rozdělit a zabránit jeho další činnosti,“ uvádí se v jednom z operativních plánů rezidentury v Oslo.

Za pomoci norských úřadů se Kvapilové podařilo odvrátit řadu pokusů o infiltraci. Nejméně v jednom případě úspěšně nalákali špiony působící při československém velvyslanectví ve čtvrti Frogner, aby naverbovali emigranta, který byl ve skutečnosti agentem norské bezpečnostní policie. Z tohoto pohledu lze za nedobrovolný projev uznání považovat fakt, že StB později Kvapilové přidělila krycí jméno FURIE. Z rozsáhlého archivního materiálu, který se o špio­náži mezi uprchlíky v Norsku dochoval, je však zřejmé, že komunistický režim v Praze byl o vnitřních poměrech ve sdružení na pomoc uprchlíkům i v československém emigrantském prostředí dobře informován.

Stejně jako ostatní rezidentury na Západě i důstojníci StB v Norsku pročesávali oficiální diplomatické listiny, aby našli česky nebo slovensky znějící jména. Tímto způsobem se na počátku šedesátých let dostali do hledáčku StB dva lidé.

První z nich, atašé kanadského velvyslanectví, který byl synem českých emigrantů, veškeré pokusy o kontakt okamžitě odmítl. Druhá oběť, slovenská žena provdaná za velvyslance jedné latinskoamerické země v Norsku, tak rozhodná nebyla. Žena uprchla z Československa v roce 1948 a ráda by navštívila své příbuzné v rodné zemi. Rezident StB tedy použil různé metody, jak ji přimět k předávání informací z velvyslanectví výměnou za povolení ke vstupu do vlasti. Koncem šedesátých let vzbudil zájem StB kvůli svým příbuzným v Československu také jeden norský diplomat ve službách OSN na Blízkém východě.

Významné úspěchy zaznamenala ve druhé polovině padesátých let rezidentura StB v Londýně, která byla největší v západní Evropě.

Díky jednomu hamižnému českému emigrantovi, napojenému na britskou zpravodajskou službu, se rezidentuře StB v Londýně podařilo rozkrýt velké části sítě SIS (Secret Intelligence Service) v Československu. Bylo zatčeno padesát agentů a dva z nich byli po rychlém procesu popraveni. Stranický šéf Sovětského svazu Nikita Chruščov poslal do Prahy osobní děkovný dopis, když jeden důstojník RAF prodal StB plány nově vyvinutého raketového systému. Další pochvalná slova následovala, když se Čechoslovákům podařilo naverbovat dva politiky Labouristické strany. Will Owen byl členem rozpočtového výboru Dolní sněmovny, a měl tak přístup k tajným informacím z obrany, zatímco John Stonehouse byl po jistou dobu v šedesátých letech ministrem pošt ve vládě Harolda Wilsona.

Také ve vzdálených končinách mohla StB časem prezentovat pozoruhodné výsledky. V Ankaře se Čechoslovákům podařilo namontovat odposlouchávací zařízení do jednoho z lustrů objednaných kanceláří prezidenta. V Damašku naverbovali synovce syrského ministra obrany a pozdějšího prezidenta Háfize Asada. V Indonésii měli úspěch s dezinformační kampaní proti Spojeným státům.

Jak mohla poměrně malá země východního bloku jako Československo dosáhnout v padesátých a šedesátých letech takových celkem významných zpravodajských úspěchů? Zkušený major StB Josef Frolík, který po pražském jaru přeběhl na stranu Spojených států amerických, věřil, že úspěch stojí na třech pilířích:

Zaprvé, západní země měly na boj proti kontrašpionáži omezené finanční prostředky, a proto veškeré úředníky a technické zdroje musely nasadit na sledování dvou nejnebezpečnějších organizací – KGB a čínské rozvědky. Dalším důležitým důvodem bylo, že československá zpravodajská služba často vyhledávala nové zaměstnance mezi příslušníky se zkušeností z kontrašpionáže. Jinými slovy, pokud máte být dobrý špion, musíte být nejprve dobrý lovec špionů. A za třetí, ekonomika v Československu na tom byla lépe než v dalších komunistických zemích, přičemž vysoce postavený patron StB, ministr vnitra Rudolf Barák, ze svého místa v politbyru hlídal, aby účetnictví rozvědky nikdy nespadlo do záporných čísel. Díky tomu mohly rezidentury v západních hlavních městech své kontakty štědře financovat.

To bylo jasně patrné i v Norsku. Jen během ledna 1957 bylo dvěma agentům, HÁJKOVI a KARLSONOVI, vyplaceno každému 5000 norských korun s příslibem dalších odměn, pokud budou dobře pokračovat ve své práci. V tehdejším Norsku tato částka činila téměř polovinu průměrného ročního platu.

Jisté odborné uznání StB časem vyjádřili oba hlavní aktéři studené války. Důstojník CIA Harry Rositzke po třiceti letech, během kterých byl zapojen do operací ve střední Evropě, označil Čechoslováky za „mimořádně nápomocné“ zpravodajské spolupráci, kterou země východního bloku vykonávaly pod taktovkou Moskvy. Přední rozvědčík KGB Alexandr S. Feklisov, který – než v roce 1953 přišel do Prahy jako poradce – působil jako řídící důstojník atomového špiona Klause Fuchse, vyslovil podobný názor:

„Většina [důstojníků StB] byla ve zpravodajské činnosti začátečníky, ale k práci přistupovali seriózně a po třech nebo čtyřech letech dosáhla československá rozvědka významných výsledků, protože se jí podařilo získat agenty v západních zpravodajských službách a ve vojenských objektech NATO v západní Evropě.“



František Moravec nepatřil mezi ty, kteří by se vzdávali bez boje. Na jaře roku 1948, tři týdny po převzetí moci v Československu komunisty, uprchl tehdy třiapadesátiletý generál přes hranice do Bavorska, kde okamžitě obnovil kontakty se svými britskými zpravodajskými partnery z válečného období. V příštím desetiletí se Moravec spolu s exilovou organizací CIO (Czechoslovak Intelligence Office), kterou pomáhal založit, stal jedním z nejdůležitějších protivníků kontrarozvědky StB v Československu, a navíc trvalou nepříjemností pro StB v západní Evropě.

Pro západní rozvědky byla CIO atraktivním partnerem ke spolupráci. Klement Gottwald a jeho spolustraníci v parlamentních volbách v roce 1946 sice získali 38 procent hlasů a zajistili si tak větší podporu než jakákoliv jiná komunistická strana v Evropě. Československo však bylo zároveň tou zemí v sovětské mocenské sféře, kde nekomunistická opozice bojovala nejdéle, než byla odstavena na vedlejší kolej. Na rozdíl od Polska a Maďarska, které v meziválečném období zažily autoritářské vůdce a ekonomické turbulence, se Češi stále mohli chlubit poměrně širokou střední třídou, která uznávala demokratické ideály ztělesněné prvním prezidentem země Tomášem G. Masarykem. Mnozí její příslušníci však později ztratili velké majetky při znárodnění, které prosadili komunisté.

Dalším slibným bodem byl vývoj v nejstarší politické straně země, Československé straně sociálně demokratické. V červnu 1948 byla strana – proti vůli většiny členů – sloučena s komunistickou stranou. Několik známých politiků ze starého vedení se na protest rozhodlo utéct do Londýna, kde vytvořili sociálnědemokratické exilové hnutí, které ještě mělo určitý vliv na bývalé spolustraníky ve vlasti. Pokud se všechny tyto faktory vzaly v úvahu, dalo se Československo považovat za zemi východního bloku, kde jasně definované skupiny obyvatelstva mohly být vstřícné vůči snahám o navázání kontaktu ze strany Západu.

Právě tady se generál Moravec a CIO přihlásili do služby. Stejně jako Moravec byla většina kmenových členů organizace bývalými zpravodajci nebo důstojníky, kteří pod britským velením bojovali proti Němcům. Podstatné bylo, že CIO dokázala v Československu působit samostatně. Západní agenti by byli rychle odhaleni, zatímco čeští a slovenští pracovníci CIO mohli působit mnohem bezpečněji a efektivněji, hned jak se jim podařilo překročit hranici na Šumavě. A v případech, kdy se kontrarozvědce StB podařilo agenty chytit, mohly západní vlády říct, že s tím nemají nic společného, protože „provokatéři“ jsou řízeni nezávislou exilovou organizací.

Již v srpnu 1948 se britská SIS a francouzská SDECE (Service de documentation extérieure et de contre-espion­nage) dohodly, že se budou podílet na financování CIO. V následujícím roce se k plánu připojili také Američané. Není známo, že by západní rozvědky během studené války navázaly spolupráci s exilovými organizacemi z jiných zemí východního bloku.

Formálně se ústředí CIO nacházelo ve Washingtonu, kde také sídlila Rada svobodného Československa, organizace zastřešující všechny skupiny emigrantů na Západě. Za koordinaci činnosti CIO a průběžné informování amerických úřadů byl zodpovědný generál Sergej Ingr, ministr obrany exilové vlády v Londýně. Operativní středisko organizace však sídlilo v Londýně nedaleko vlakového nádraží Victoria a bylo kamuflované jako překladatelská agentura. V únoru 1949 asi deset jeho pracovníků navázalo úzkou spolupráci se SIS.

Kromě poskytování podrobných informací z otevřených zdrojů o vývoji v Československu britské rozvědce věnovala „překladatelská agentura“ hodně úsilí také vybudování centrální kartotéky předních Čechů a Slováků, kteří měli nepřátelský postoj vůči režimu. Poté se je pokoušeli naverbovat jako agenty britské zpravodajské služby.

Nejběžnějším a nejbezpečnějším způsobem náboru bylo kontaktovat je, když byli na Západě na služební cestě. Britové měli plynulý přístup k seznamům cestujících několika západních leteckých společností létajících z Prahy, a proto přesně věděli, kdy se slibní potenciální agenti nacházejí v zahraničí. Takto získala SIS v dubnu 1956 informaci, že známý kardiochirurg Karel Bedrna má jet na konferenci do Oslo. Profesor medicíny měl v mocenském aparátu Československa rozsáhlou síť kontaktů a byl považován za tak důležitého, že do Norska odcestoval osobně šéf rezidentury CIO v Londýně plukovník Karel Procházka. Výlet se bohatě vyplatil. Po dlouhých rozhovorech a několika sklenkách dobré whisky v hotelovém pokoji byl Bedrna naverbován ke spolupráci se SIS.

Souběžně s navazováním kontaktů s Čechy cestujícími na Západ CIO intenzivně pracovala na vybudování vlastní sítě informátorů v Československu. Samozřejmou volbou na pozici velitele této činnosti byl jednoznačně František Moravec. V létě roku 1950 generál se svými pětadvaceti spolupracovníky založil štáb v Bensheimu v Hesensku. Síť, kterou Moravec v následujících třech letech vybudoval, dosáhla nakonec značné velikosti, protože historici následně zjistili, že CIO měla v terénu neustále deset až patnáct kurýrů, kteří vybírali a plnili mrtvé schránky, obsluhované agenty v Československu. Ale i ztráty byly významné. Do roku 1953 bylo zatčeno téměř pět set agentů CIO a kurýrů. Ti, kteří přežili brutální výslech a vyhnuli se trestu smrti, strávili mnoho let v pracovních táborech.

Kromě rezidentur v Londýně a Paříži a štábu generála Moravce v Bensheimu ustavila CIO i menší pobočky v Bruselu, Hamburku, Vídni, Bejrútu, Curychu, Kodani a Stockholmu. Činnost byla obvykle vedena důstojníkem CIO, který mezi českými a slovenskými emigranty v hostitelské zemi naverboval skupinu spolupracovníků. Práce v malých pobočkách CIO značně kopírovala aktivity rezidentury v Londýně a soustředila se na dva hlavní úkoly. Jeden spočíval v kontrašpionáži proti československým diplomatům a obchodním zástupcům, druhý v kontaktování přijíždějících Čechoslováků za účelem případné spolupráce se SIS nebo se zpravodajskými službami v zemi.

V této oblasti StB v roce 1957 uskutečnila v Oslo dvojitou operaci, za niž se dočkala mnoha pochvalných slov od kolegů z KGB.



Prvním záchytným bodem CIO v severských státech byla Kodaň. V roce 1953 byl do dánského hlavního města jako Moravcův zástupce z Londýna vyslán podplukovník Tomáš Vybíral.

Dvaačtyřicetiletý Čech, který byl během války jako pilot RAF vyznamenán za statečnost, okamžitě zahájil spolupráci s dánskou tajnou policií a zpravodajskou službou. Kromě toho se mohl opřít o síť patnácti agentů. Pět z nich žilo v Československu a byli naverbováni při cestě na Západ, zbytek byla směs československých emigrantů a Seveřanů žijících v několika severských zemích. Příhodné bylo, že jeden z dánských agentů byl zaměstnán v rezervační kanceláři letecké společnosti SAS. Rezidentura CIO v Kodani měla díky tomu neustálý přehled o cestujících, kteří v letadlech společnosti přilétali z Československa.

Jedním z těch, kteří během studené války pracovali pro CIO v severní Evropě, byl Stanislav Schottl. Mladý Čechoslovák přišel v roce 1949 do Švédska jako uprchlík a první práci získal jako dělník v rušném přístavu v Malmö. O rok později ho kontaktoval starší emigrant Jiří Bukovský, který se zajímal o to, zda by se Schottl nechtěl zapojit do boje proti komunistickému režimu v rodné zemi. V příštích sedmi letech se tento student techniky vyptával Čechů a Slováků přijíždějících do Malmö na různé otázky ohledně situace v Československu a zároveň sledoval, co se děje v přístavu ve vztahu k východní Evropě.

Díky tomu Schottl během korejské války zachytil informaci, že na cestě z Malmö přes Hamburk do Československa je obrovský náklad koupacích van. Za normálních okolností by to nevzbudilo pozornost, vany však byly vyrobeny z mědi a Západ vývoz tohoto kovu do Československa zakázal, aby omezil československý export zbraní do Severní Koreje. Proto Schottl pro jistotu vyhlásil poplach. Když mu Bukovský později vyřizoval velkou pochvalu od vedení, agent CIO pochopil, že zřejmě přišel na něco důležitého.

Když byl starší a získal víc zkušeností, byl Schottl pověřen, aby v Göteborgu a v několika dalších městech, která měla obchodní vztahy s Československem, řídil několik agentů. Stejně jako jinde v Evropě, bylo fungování aparátu CIO ve Skandinávii založeno na principu „need-to-know“. Aby se zabránilo škodám při případné infiltraci ze strany StB, měl Schottl v rámci hierarchie kontakt pouze s Bukovským. Až o mnoho let později se dozvěděl, že nejvyšším šéfem CIO ve Švédsku byl přeběhlý major policie Jaroslav Prosser, který ze své základny ve Stockholmu řídil několik sítí agentů pracujících paralelně, aniž se mezi sebou znali.

„Nevěděl jsem, pro koho pracuju. Teprve po pádu komunistů, když jsem získal přístup do archivů StB, jsem poprvé zjistil, že jsem pracoval pro CIO,“ vzpomínal Stanislav Schottl v roce 2007. „Ale později se na stole objevily další informace a fakta, takže teď vím, že jsme ve skutečnosti pracovali pro britskou zpravodajskou službu a že jsme nebyli odhaleni.“

Schottl nebyl nikdy přímo informován o činnosti CIO v Norsku, věděl však, že síť agentů určitě existuje i v sousední zemi.

Jednou v padesátých letech dostal od Bukovského pokyn, aby v Malmö sledoval tři adresy. Na cestě z Oslo byl šedý vůz Morris Minor patřící československému velvyslanectví ve Stockholmu a bylo velmi důležité, aby zjistil, kdo má být příjemcem zásilky z Norska. Schottl a jeho spolupracovníci našli auto před přístavním skladištěm, k němuž měl přístup československý konzul ve Švédsku, a neprodleně podali hlášení. Pátrací operace tedy začala tím, že někdo v Oslo předal Bukovskému vzkaz, že auto míří z norského hlavního města na jih po silnici do Mossu.

Z dokumentů britské rozvědky vyplývá, že CIO měla v padesátých letech minulého století v Norsku dva strategicky umístěné agenty. Jeden z nich, student medicíny Zdeněk Vognárek, uprchl do Norska krátce po komunistickém převratu a pracoval jako tlumočník a překladatel v „otevřeném“ oddělení zpravodajské služby, které se nacházelo v několika přízemních domcích poblíž Smestadské křižovatky v Oslo. Jeho nadřízeným v norském aparátu CIO byla Anna Kvapilová, dlouholetá tajemnice v Norsko-československém sdružení na pomoc uprchlíkům. Formálně byli oba podřízeni podplukovníku Vybíralovi v Kodani, ale díky energii Kvapilové a jejím dobrým politickým kontaktům získalo nekomunistické Československo v první fázi studené války v Norsku pravděpodobně větší podporu než v jakékoli jiné severské zemi.

Norsko-československé sdružení na pomoc uprchlíkům bylo založeno v Oslo na podzim roku 1950 a jeho tajemnicí se stala Kvapilová, která sama uprchla z vlasti. Mezi členy představenstva byla řada významných Norů, například poslanec Carl P. Wright či pozdější starosta Oslo Albert Nordengen. V příštích několika desetiletích tato humanitární organizace vyvinula nesmírné úsilí, aby československým uprchlíkům, kteří přišli do Norska, pomohla se postavit co nejdříve na vlastní nohy. Díky štědrým darům norského průmyslu mohla Kvapilová zorganizovat prázdninový pobyt v Norsku pro stovky československých dětí z uprchlických táborů na kontinentu.

Státní bezpečnost brzy pojala podezření, že tajemnice sdružení na pomoc uprchlíkům se rovněž zabývá aktivitami, které přesahují čistě humanitární oblast, a zahájila šetření. Když špioni StB odhalili její politickou angažovanost před rokem 1948, útěk na Západ a pozdější úzkou spolupráci s norskými úřady, posílilo to jejich domněnky, že útlá knihovnice je ve skutečnosti zástupkyní generála Františka Moravce v Norsku.



Když se v roce 1905 v obci Vysoký Chlumec jižně od Prahy narodila Anna Fejtová, byly Čechy stále ještě součástí rakousko-uherské monarchie. S nepřízní osudu se Anna, nejmladší z pěti sester, setkala brzy. Jako dítě osiřela a jak její manžel, tak i jejich společný synek zemřeli dřív, než dovršila pětatřicet let. Když hitlerovské Německo napadlo Československo, vstoupila mladá vdova do odbojové skupiny, která byla spojená s Československou stranou národně socialistickou prezidenta Edvarda Beneše (navzdory názvu se jednalo o stranu středu, která byla původně pravicovou frakcí sociální demokracie). Po dvou letech ilegální činnosti byla Anna Kvapilová v roce 1941 zatčena gestapem a odvlečena do Ravensbrücku.

V německém koncentračním táboře se nacházely ženy více než čtyřiceti národností, ale díky náhodě byly české vězeňkyně umístěny ve stejné budově jako asi stovka Norek. To byl začátek přátelství, která v mnoha případech přetrvala až do konce života. Zvláště dobře se Anna Kvapilová poznala s herečkou Lille Graahovou, která se po válce stala jednou z nejoblíbenějších hlasatelek Norského rozhlasu – a podle StB i důležitou oporou norských tajných služeb.

Na konferenci bývalých válečných zajatců v Paříži v roce 1946 se Kvapilová setkala s dalším Norem, který také zásadně vstoupil do jejího života.

Elektrikář Ragnar Andersen – za svého působení jako předseda mládežnické organizace Dělnické strany známější pod přezdívkou „Lyserøden“ (Ruďásek) – byl za války tři roky v koncentračním táboře v Grini. Konference v Paříži se účastnil jako tajemník Norského svazu politických vězňů. Anna Kvapilová rychle zjistila, že energický pětatřicetiletý Nor je sociálním demokratem antikomunistického ražení. Během rozhovoru se jasně vyjádřil, že se obává dalšího vývoje v Československu, které znal překvapivě dobře. Kvapilová naprosto sdílela Andersenovo znepokojení. Na rozdíl od mnoha jiných Čechů, kteří byli během války v německém zajetí, nepovažovala komunisty pod vedením Klementa Gottwalda za záruku míru a sociální spravedlnosti, nýbrž naopak za otevřenou snahu začlenit Československo do sovětské mocenské sféry.

V následujících letech se Andersen opakovaně vracel do Prahy jako zástupce Pomoci pro Evropu, iniciativy, kterou v roce 1946 uspořádala organizace Norská lidová pomoc spolu s Červeným křížem na pomoc obětem války na kontinentu. Anna Kvapilová, která nyní pracovala na plný úvazek jako funkcionářka ve straně prezidenta Beneše, představila Andersena a jeho sociálnědemokratické spolustraníky svým přátelům v pražských nekomunis­tických opozičních kruzích. Díky setkáním ve vinárnách a bytech se časem ustavila malá, ale politicky angažovaná a v aktuál­ním dění zorientovaná česko-norská skupina.

Časté cesty Norů do Československa ukončil převrat v únoru 1948. Ale vynalézavý Ragnar Andersen očividně už byl připraven na to, že by mohly nastat problémy. Během předchozích návštěv v Praze se jednomu z českých kontaktů zmínil, že by jeho norští přátelé uvítali, kdyby mohli dostávat aktuální informace o situaci v Československu, a to zejména z oblasti hospodářství a obchodu. Jeden z Andersenových kolegů, Tor Kindingsland, se vyjádřil méně diplomaticky. Podle pozdějších protokolů z výslechů StB prohlásil, že „my, norští sociální demokraté, vám pomůžeme zbavit se komunistů, ale k tomu [abychom to dokázali] potřebujeme dobré informace“.

Ochotu poskytovat Norům zprávy, které si vyžádali, projevilo několik Čechů. Během návštěvy doma u jednoho z pražských kontaktů Andersen představil komunikační kanál do Norska:

O to, aby se dopisy do Norska dostaly ke správným adresátům, se postará Lilli Ann Rivenesová, mladá tajemnice na norském velvyslanectví, a Rolf Linderud, vedoucí nově zřízené kanceláře letecké společnosti SAS v hlavním městě Československa. Není jasné, jak aktivní a rozsáhlá byla Andersenova síť českých informátorů, nicméně bez ohledu na to její činnost po roce a půl skončila, když se spojení s Norskem přerušilo. Pracovník SAS Linderud se přesunul do Říma a Rivenesová se vrátila do Oslo. Jedním z posledních činů aktivní velvyslanecké tajemnice před odjezdem z Prahy bylo, že norským pasem vybavila bulharského zpěváka Toniho Toneffa a umožnila mu tak opustit východní blok.

Tehdy však komunistický režim zareagoval s brutalitou, která vyvolala šok a zděšení daleko za hranicemi Československa.

Na podzim roku 1948 začala státní bezpečnostní policie masově zatýkat bývalé funkcionáře Československé strany národně socialistické a obvinila je z přípravy spiknutí. Důkazní základ postavený na směsici skutečné spolupráce se západními rozvědkami, polopravd a zcela smyšlených příběhů stačil k tomu, aby byli všichni obvinění uznáni vinnými ze špionáže pro různé západní země. Pak už procesy pokračovaly jako na běžícím páse. Do konce roku 1949 bylo popraveno 57 Čechů a 117 jich dostalo doživotní trest.

Zinscenované špionážní procesy vyvrcholily na jaře 1950. Tehdy byla uznávaná politička Milada Horáková, bývalá vězeňkyně z Ravensbrücku a blízká přítelkyně Anny Kvapilové, obviněna z řízení sítě západních agentů. Po groteskním politickém procesu, ve kterém byla mimo jiné jako „důkaz“ zrady lidové demokracie předložena kores­pondence Horákové s kontakty v Norsku, byla Horáková uznána vinnou z velezrady a popravena. Učitelka hudby Leontýna Neumannová se trestu smrti vyhnula, ale byla shledána vinnou ze „zasílání špionážních zpráv závažného charakteru do zahraničí prostřednictvím úředníků norského vyslanectví“. Také další z Andersenových kontaktů, Antonie Kleinerová, byla ve stejném procesu odsouzena k doživotnímu vězení.

Anna Kvapilová patřila mezi hrstku představitelů národně socialistické strany, která se vyhnula chapadlům komunistického režimu. V červenci 1948 opustila Československo na norský pas, který pro ni zařídil Ragnar Andersen.

Když byli v roce 1952 Andersen a Kvapilová zvoleni na místa místopředsedy a tajemnice Norsko-československého sdružení na pomoc uprchlíkům, začaly v budově kláštera křižovníků bít zvony na poplach. Pohotovost se dále zvýšila, když norský agent StB KARLSON po návštěvě Frankfurtu uvedl, že CIO poslala za Kvapilovou do Oslo své lidi z uprchlických táborů v západním Německu a že vedení ve Washingtonu zvažuje, že v Oslo vytvoří centrálu. Později KARLSON oznámil, že Kvapilová je v pravidelném kontaktu s někým ve Francii a ten je pravděpodobně napojen na zpravodajskou službu SDECE.

Na jaře roku 1955 se podezření StB vůči sdružení začalo měnit v jistotu. V zoufalé snaze získat Československu po justiční vraždě Milady Horákové sympatie Západu vyhlásil režim v Praze amnestii pro všechny, kteří po převratu v roce 1948 svou vlast opustili „ilegálně“. Velvyslanectví v Oslo se chystalo spustit ofenzivní kampaň prostřednictvím inzerátů v novinách, v nichž by byli emigranti v Norsku ujištěni, že na ně vlast čeká s otevřenou náručí. Ale ve stejný květnový den, kdy v několika norských novinách vyšly inzeráty velvyslanectví, přinesl norský list Arbeiderbladet velký rozhovor s tajemnicí sdružení na pomoc uprchlíkům Annou Kvapilovou, která ostře varovala před důvěrou ve stalinistický režim v Praze.

Od této chvíle skandinávské oddělení I. správy považovalo vedení Norsko-československého sdružení na pomoc uprchlíkům za součást aparátu CIO v západní Evropě. Stejně tak bylo StB jasné, že sociálnědemokratické Norsko, navzdory občasným shovívavým postojům Gerhardsenovy vlády vůči východnímu bloku, českou exilovou rozvědku plně podporuje.



Železná opona se stala začátkem konce CIO. Trojitá barié­ra – dva ploty z ostnatého drátu a třetí mezi nimi nabitý vysokým napětím až 6000 voltů –, kterou československé úřady nechaly instalovat v roce 1953, prakticky znemožnila ilegální překročení hranice s Německem a Rakouskem. Poté co vyzkoušeli několik kreativních řešení včetně vysílání lidí přes hranice v horkovzdušných balonech (všechny tyto pokusy skončily tragédií), si vedení CIO uvědomilo, že dny kurýrů jsou pryč. Do budoucna musely být kontakty s agenty v Československu přenechány osobám, které měly možnost cestovat do země legálně.

První zrušenou úřadovnou CIO se stalo ústředí pro operativní činnosti v Bensheimu. V roce 1954 byli Moravcovi spolupracovníci převedeni do poboček CIA v regionu, zatímco generál sám se přesunul do Washingtonu, kde byl jmenován zvláštním poradcem Pentagonu. O tři roky později britská zpravodajská služba zjistila, že StB pronikla do CIO v Londýně, a organizaci zrušila. Rezidentuře v Paříži se infiltrace vyhnula, ale bez podpory ze strany CIA a SIS se Francie v roce 1962 rozhodla začlenit už poměrně zredukovaný tým CIO do vlastní rozvědky SDECE. Do konce padesátých let byly uzavřeny i rezidentury ve Skandinávii.

Jako jedna z mála významných osobností demokratického exilového hnutí se tajemnice sdružení na pomoc uprchlíkům dožila pádu komunistického režimu. Za své čtyřicetileté úsilí v Norsku získala Anna Kvapilová na podzim 1991 od tehdejšího prezidenta Václava Havla jedno z nejvyšších ocenění Československa, Řád T. G. Masaryka. Následujícího roku zemřela v Oslo ve věku 87 let.

Ragnar Andersen, člen Dělnické strany, který většinu svého dospělého života věnoval pomoci opozici ve východním bloku, takové štěstí neměl. Když sovětské síly v srpnu 1968 vtrhly do Československa a pohřbily všechny naděje na příchod demokracie, byl Andersen vážně nemocen. Zemřel o necelý rok později ve věku osmapadesáti let. Mezi mnoha věnci poslanými na pohřeb byl také poslední pozdrav od jeho přátel v Mnichově.

František Moravec zemřel na srdeční záchvat v létě 1966 v autobusu ve Washingtonu. Jednasedmdesátiletý generál byl na cestě vstříc dalšímu pracovnímu dni v Pentagonu. Měl jej strávit vymýšlením nových plánů v boji proti komunistům, vládnoucím v jeho vlasti.



Šedesátá léta byla pro lidově demokratické Československo zlatým věkem špionáže na Západě. Patnáct let po převzetí moci komunisty se I. správa rozrostla v mezinárodní zpravodajský kolos. Dokonce i obrovská budova bývalého kláštera křižovníků na Starém Městě v Praze začala být těsná a evropské oddělení se přestěhovalo do velké vily v Dejvicích. Z 1350 zaměstnanců zpravodajské služby jich nyní asi 350 pracovalo v zahraničí, z toho polovina pod diplomatickým krytím.

Počet rezidentur připomínal spíše globální velmoc než poměrně malou zemi východního bloku:

V New Yorku, Washingtonu, Vídni, Salcburku, Západním Berlíně, Londýně, Paříži, Ottawě, Římě a Bernu pracovalo pět až šest operačních důstojníků StB, kteří měli obrovský aparát tajemníků a technického personálu. V polovině velkých úřadoven – v Montrealu, Istanbulu, Ankaře, Tel Avivu, Riu de Janeiru, Dillí a Karáčí – působili dva až čtyři důstojníci StB. Ve Frankfurtu nad Mohanem, Ženevě, Bruselu, Mexico City, Athénách, Sydney a v Oslo byl vždy jen jeden muž (ženy v operativě v zahraničí nikdy nepracovaly), který se věnoval politickému zpravodajství na plný úvazek, ale mohl počítat s podporou agentů naverbovaných mezi zaměstnanci velvyslanectví. Navíc po nátlaku KGB vysílala StB své pracovníky do osvobozeneckých hnutí v řadě afrických a asijských zemí.

Uvnitř služby došlo k významným změnám. V roce 1961 byl stále mocnější Rudolf Barák, od roku 1953 skutečný šéf rozvědky, zatčen v rámci boje o moc s předsedou strany Antonínem Novotným a odsouzen k patnácti letům vězení. Zatímco Barák po osmi letech v křesle ministra vnitra vědomě prodával úspěchy služby ústřednímu výboru KSČ, a žehlil tak skandály a zajišťoval velkorysé finanční převody, jeho nástupce Lubomír Štrougal se choval střízlivěji. Díky přísnějšímu rozpočtu a jisté politické kontrole dostal I. správu pod větší tlak, jehož cílem bylo zajistit lepší kvalitu zpravodajských informací.

Nyní také začínala být patrná pozvolná generační obměna. Od poloviny padesátých let do zpravodajské služby každoročně nastoupilo 25–35 čerstvých absolventů. Na rozdíl od starší stalinistické generace důstojníků, kteří se v některých případech osobně účastnili čistek po roce 1948, nebyli mladší špioni StB úplně imunní vůči politické oblevě, která do Československa pomalu přicházela. Během kubánské krize dalo několik důstojníků najevo, že kroky Chruščova jsou podle nich čistým hazardem. A také narůstala nespokojenost s tím, že museli strávit povinných deset měsíců ve zpravodajské škole KGB v Moskvě bez rodiny a možnosti jet domů.

Ovšem v první řadě vyvstaly otázky ohledně priorit obrovského zpravodajského aparátu. Má StB sloužit především plánům Sovětského svazu na světovou revoluci, nebo politickým a ekonomickým zájmům Československa? Jaký užitek měla poměrně malá, proexportně orientovaná země ve střední Evropě z drahých a časově náročných zpravodajských operací v Mali a Bolívii? Byla role pohůnka KGB opravdu v souladu s národními zájmy Československa?

Na tuto otázku přišla brutální odpověď v noci na 21. srpna 1968. Ve stejném okamžiku, kdy sovětské invazní jednotky překročily hranice Československa, provedlo „zdravé jádro“ I. správy, podporované lidmi z KGB působícími v Praze, kontrolu. Asi třicet důstojníků bylo prohlášeno za nepřátelské živly, byl na ně uvalen ozbrojený dohled a zároveň byl okamžitě odstraněn nový šéf rozvědky, kterého Dubčekův režim jmenoval jen o měsíc dříve.

V následné čistce, během níž všichni zaměstnanci zpravodajských služeb museli důkladně vysvětlit své postoje a výroky během pražského jara, byla téměř třetina zpravodajských důstojníků shledána vinnými z „pravicového oportunismu“ a propuštěna. V útvarech, kde pracovalo mnoho mladších a proreformních zaměstnanců, zejména v britsko-americkém a vědeckém oddělení (průmyslové špionáže), se nové vedení zbavilo dvou třetin důstojníků.

Zemětřesení v roce 1968 ochromilo československou rozvědku na dlouhou dobu.

Řada cizinců, kteří s StB začali spolupracovat kvůli sympatiím s rozvíjejícím se reformním socialismem, přerušila veškeré kontakty a nové agenty bylo obtížné verbovat. Mezi propuštěnými důstojníky byli jak klíčoví pracovníci v centrále, tak i lidé se značnými zkušenostmi z operací na Západě. Dokonce i v pozdních sedmdesátých letech měla StB v zahraničí jen polovinu špionů ve srovnání s obdobím před pražským jarem. Většina významných rezidentur pokračovala v polovičním provozu, zatímco řada menších úřadoven byla uzavřena. V Oslo si StB ponechala jednoho důstojníka krytého jako spojovací technik na československém velvyslanectví, ale operativní činnosti v Norsku značně omezila.

Přeběhlíci způsobili ještě větší škody. Nejdůležitější z nich, Josef Frolík, se sám postaral o to, že StB musela odvolat 57 probíhajících operací na Západě a v Asii. Výpočty, které centrála později udělala, ukázaly, že major československé rozvědky prozradil 37 důstojníků, kteří pracovali v zahraničí pod diplomatickým krytím a kteří tak museli být povoláni domů. Navíc identifikoval kolem 250 lidí zaměstnaných v centrále. Do konce roku 1970 na Západ přeběhlo dalších 14 důstojníků StB a 45 zaměstnanců ministerstva vnitra.

Také KGB byla nakonec potrestána za brutální vpád Sovětského svazu do Československa v roce 1968. Plukovník KGB Oleg Gordijevskij, možná nejdůležitější krtek Západu ve východním bloku v závěrečné fázi studené války, píše ve svých pamětech, že důvodem, proč v roce 1974 kontaktoval zástupce SIS v Kodani, byl vztek a stud, které cítil na adresu Rusů kvůli invazi do Československa. Mezi mnoha přísně tajnými informacemi, které v příštích letech Britům předával, byly také informace, jež norskou tajnou policii přivedly na stopu Arneho Treholta, významného špiona na ministerstvu zahraničních věcí v Oslo. Je paradoxní, že právě tento pozdější agent KGB osobně pomohl jednomu československému uprchlíkovi, Janu Kristoforimu, k novému životu v Norsku poté, co Sovětský svaz rozdrtil pražské jaro.



Podmínky v I. správě se po pražském jaru stabilizovaly teprve koncem sedmdesátých let. Ale stejně jako československá společnost byla i zpravodajská služba poznamenána stagnací, špatnou pracovní morálkou a zjevnou protekcí. Přemysl Štrougal, mladší bratr československého předsedy vlády a bývalého ministra vnitra Lubomíra Štrougala, dostal v roce 1973 s požehnáním StB lukrativní místo jako obchodní rada na velvyslanectví v Oslo. Se zahraničním obchodem neměl prakticky žádné zkušenosti, ale účel jeho jmenování byl jiný, a sice posílit morálku československých krajanů v Norsku, členské zemi NATO.

Vztahy se Sovětským svazem a KGB se podle očekávání ještě více upevnily. V nových směrnicích StB byly priority uvedeny jasně: „Hlavním cílem rozvědky je porazit imperialistické státy, které ohrožují a) světový socialismus jako celek; b) Československo jako jeho součást.“

Oddanost Moskvě občas nabírala komických podob. Ředitelství rozvědky KGB zahájilo v červnu 1972 provoz v moderním sídle ve čtvrti Jaseněvo na okraji Moskvy a o necelé čtyři roky později její „malá sestra“ v Československu otevřela nové sídlo centrály v Kobylisích na okraji Prahy. Architektura nové a nákladné centrály byla zaměnitelná s budovou KGB, ale aby neprovokovala Rusy, spokojila se StB s jedenácti patry, zatímco originál ve čtvrti Jaseněvo byl přesně dvakrát tak vysoký.
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